

**«Экологические праздники Республики Коми как средство  
экологического воспитания дошкольников»**

Подготовила: Коптенко Т.А., воспитатель

В аспекте экологического воспитания детей чрезвычайно плодотворно обращение к традиционной культуре. Мир фольклора – мир особых отношений человека с природой. Гармония этих отношений построена на осознании родства, единства человека с окружающим миром. В формировании у детей отношения к природе как к живой приобретают огромное значение.

Народные календарные праздники – это коллективные ритуальные действия, участники которых совместными усилиями помогали природе, демонстрируя свое единство с ней. Пение, игра на инструментах и танцевальные движения не просто сопровождали ритуальные тексты, но активно включали человека в процесс переживания родства и единения с природой.

Если просто выучить с детьми песенку-веснянку и сказать, что раньше пели такие песни, то она может быстро забыться. А если объяснить, почему эти песни пели, как это было важно, предложить детям пофантазировать, придумать свои действия, тогда старинные тексты оживают, а игра, возникающая на занятии, запомнится.

Народные праздники издревле связаны с природой, с земледельческим и скотоводческим календарем.

Задачи использования народных праздников в экологическом воспитании детей:

1. Познакомить детей с основными природно-календарными обрядами.
2. Показать связь праздников с трудовой деятельностью народа и явлениями природы.
3. Воспитывать осознанное отношение к эстетической и нравственной ценности природы.

Именно в народных праздниках собраны тончайшие наблюдения за характерными особенностями времен года, поведение птиц, насекомых. Огонь – царь, Вода – царица, Земля – Матушка, Небо – Отец – так почитали в силы природы в старину и обращались к ним с просьбой о плодородии и урожае.

Традиции праздников коми похожи на русские народные гуляния, но вместе с тем, их отличает та самобытность, что сохраняет ментальный код народа, их представления о мироздании.

Представлю ряд праздников Республики Коми, направленных на экологическое воспитание дошкольников.

Праздник рыбаков «Пыжа гаж» («Гулянье на лодках») проходит в конце июня. Ребятам познакомили с деятельностью рыбаков, изучили разновидности рыб, ловили «рыбу».

Безусловно, самый важный народный праздник – День Республики Коми. В песнях, играх, танцах восхваляем красоту природы, богатства коми края, вспоминаем разнообразие животного и растительного мира Республики.

В ходе спортивного развлечения «Коми вермасьем» (борьба, состязание; противоборство; төв ныркөд вермасьём — борьба со стихией) спортивные эстафеты сочетаем с коми-народными играми и интересными заданиями на расширение знаний о природе края, о коми легендах, об особенностях жизни коми народа.

«Чомөр» - традиционный праздник урожая, корни которого уходят в далекое прошлое, им завершались все сельскохозяйственные работы у народов коми. На мероприятии - народное массовое гуляние с национальными песнями, играми и хороводами, дегустация блюд коми кухни.

Национальный праздник оленеводов «Зарни Сюр» («Золотой рог») очень популярен среди населения Республики Коми и за ее пределами, проходит он ежегодно в конце зимы. День оленевода – самый древний из местных национальных праздников. В рамках данного праздника ребята расширяют знания об оленях, о значении оленя в жизни коми народа, ведь оленеводство — это не только одна из отраслей сельского хозяйства, для тундрового населения – это смысл жизни. От оленя тундровики получают все: и пищу, и жилище (традиционный чум шьется из оленьих шкур), и одежду (малицы, ягушки, кисы), и средство передвижения, и деньги, которые выручают за мясо, шкуры, рога.

«На Рождество познакомили воспитанников с традицией коми-зырян - празднования этого праздника. Дошкольники узнали, что на этот праздник выпекались фигурки животных, которые номинировались как «чибё» или «чань» (жеребенок). Садись за стол все вместе: родители, дедушки, бабушки, дети - и лепили. Игрушка представляла собой домашнее животное на палочках. И делали их, чтобы в домашнем хозяйстве животные были здоровы и приносили хороший приплод. В рамках данного мероприятия закрепили знания детей о домашних животных, о роли животных в жизни человека.

«Василей» - 14 января (по старому календарю 1 января) отмечается Васильев день, в Республике Коми его называют "Василей Лун". В этот день доброй традицией были посиделки всех жителей сел и деревень. Это настоящий праздник любви к родной земле. В ходе мероприятия послушали коми песни, играли на коми музыкальных инструментах, вспомнили из каких деревьев они сделаны, закрепили с ребятами знания о дарах природы (ягоды, рыбы, травы для заваривания чая), об истории хлеба.

«День рек» призван привлечь внимание общественности к проблеме сохранения, защиты водных объектов, поддержке чистоты, охране обитателей рек. С ребятами совершили познавательное виртуальное путешествие по нашей реке Усе. Дети познакомились с её флорой и фауной. Свое впечатление о путешествии ребята отразили в создании макета Коми карты с расположением рек нашего района.

С 2023 года в конце августа отмечается День реки Печоры -в честь сохранения всех водоемов региона.

«Йёввыв» - народно-обрядовый праздник -от коми слова «йёв» — молоко). У сысольских коми было другое название - Гажа валяй (от слова «валяйтны» - гуляние на лошадях по кругу). Это праздник поклонения солнцу, возвращения солнечного тепла после долгой северной зимы. Закрепили с воспитанниками весенние приметы.

Народные праздники в детском саду развивают способность к эстетическому переживанию, связанному с красотой и величием природы. Отражение системы знаний о живом составляют базис экологического воспитания, источник его культурного поведения в природе и бережного отношения к ней.